

# 情暖童心在行动 “爱心妈妈”伴成长

生活报讯(记者刘维娜)4月24日,黑龙江省暨哈尔滨市“爱心妈妈”结对关爱留守儿童和困境儿童三年行动启动仪式在哈尔滨市儿童少年

活动中心举行,活动当天“爱心妈妈”代表、结对儿童代表等共150余人参加。仪式现场,“爱心妈妈”代表们分

别作了经验交流,结对孩子们也分享了伴读妈妈的暖心故事;“爱心妈妈”代表号召全省三八红旗手、巾帼建功标兵、最美家庭成员示范带动,各行

各业爱心人士广泛参与,做留守儿童、困境儿童的“爱心妈妈”,做儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人。



“小刚,今天表现很棒,加油”“看你交到好朋友了,真替你高兴”

## “爱心妈妈”刘敏手写鼓励小纸条

# 让听障儿童听见母爱

生活报记者 刘维娜 图片由受访者提供

刘敏的办公桌上,有两本《玩转数学》和两本《我的第一本物理启蒙书》,一模一样的书她总是买两本,这是为什么呢?原来是要给她的两个孩子,一个是她的亲生儿子,一个是她陪伴的六年级听障男孩,叫她“校长妈妈”的小刚(化名)。

两年前,38岁的刘敏还只是一名普通的妈妈,创业者,自从和朋友加入到“爱心妈妈”的行列后,她就又多了一个身份。两年时间,她接触了很多留守儿童、残障儿童和孤儿,他们的一举一动都牵扯着刘敏的心。于是,她积极参加活动,并和听障儿童小刚结了对子。通过她的陪伴,小刚从一名自卑的听障男孩逐渐打开心扉变得阳光开朗,学习成绩也得到了大幅提升。近日,记者走近“爱心妈妈”刘敏,听她讲述和小刚的故事。



## 加入“爱心妈妈”大家庭

“两年前,我加入了呼兰区女企业家协会,然后和姐妹们一起参加了由呼兰区妇联组织的‘爱心妈妈’关爱留守儿童和困境儿童活动。”刘敏说,一开始她没有特别多的想法,就是想去帮助留守、困境儿童。直到和姐妹们走进特殊教育学校陪同“折翼天使”“六一”时,她的心情发生了变化。“我也是妈妈,我的孩子今年10岁了,看见那些特殊教育学校的孩子,他们有的连生存都很费力的时候,我真的很揪心。那时候,我们做的都是一些集体慰问,每次去看他们的时候,我都想怎样才能更好地帮助他们,让他们感受到爱,生活和自身都能得到改变。”刘敏说。

就在这时,一个突然的契机让刘敏接触到了小刚。“当时是妇联主席王静联系的我,她说她们踏查走访孩子的时候,发现了小刚,他的父母都是聋哑人,孩子也是听障患者,虽然做了耳蜗,但孩子还是很沉默,不爱与人交流。”刘敏本身从事教育行业,所以妇联希望她能够通过专业方法改变孩子,帮助孩子。

## 天天陪伴 打开听障男孩的心

“我和小刚联系上也经历了一些波折。刚开始我给他父母打电话根本不接,后来联系上他大伯和姑姑后,还以为我是骗子。”刘敏说:“后来,我反复和他大伯姑姑保证,我学校里的课程孩子免费上,平时我也会多陪伴他关心他。”之后,小刚每周末都在大伯或姑姑的陪伴下来到刘敏的学校学习。

刚开始参加活动的小刚,总是一个人默默地坐在角落里,不愿和其他同学接触。“他刚来的时候我天天陪他上课,我发现他虽然做了人工耳蜗,可是听得

并不是很清晰,所以老师或同学跟他沟通的时候需要大声,正常声音说,他有时还是听不清。”就这样,刘敏先找了带班老师进行沟通,希望他们考虑小刚的情况,说话声音加大,多带动小刚。“我还让老师找来热心的同学和小刚同桌,一段时间后,小刚开始接受新环境和大家了。”

看到小刚的转变后,刘敏开始和小刚更深入地交流了。“大部分时候我是以观察为主,因为自卑的孩子,如果你太直接地问他,他可能不会回

答你,这需要我们耐心地观察孩子的喜好和习惯,和他接触的时间长了,他开始信任我了,才会和我有更深的交流。”

“小刚,今天表现得很棒!加油!”“今天的发言逻辑清晰,表达顺畅,特别棒!”“今天看你交到好朋友了,真替你高兴!”小刚的作业本上,经常会收到刘敏以及老师的手写小纸条,上面都是鼓励他的话。渐渐地,小刚的朋友越来越多,刘敏不用再陪他上课,大伯和姑姑也放心了。

不住哭了出来,“校长妈妈就是你的妈妈,你有什么事就跟妈妈说,妈妈一直在你身边。”

刘敏表示,自从做了公益后,她觉得能把这份爱心传递下去特别重要,于是,她开始领着自己的孩子一起做公益,“我希望他看到这样的正能量,看到妈妈做的事儿,然后把这份爱心传递下去。也希望以后有更多的‘爱心妈妈’加入到我们这个大家庭,把爱传递给更多的困境儿童。”

出租出售 电话 13946092977

### 出售松北花园洋房

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套,因房主迁移外省着急售卖,价格可面谈。房屋建筑面积180平米,四楼(顶层),毛坯房,三室二厅二卫带阳台,地采暖,私产房屋。房屋紧邻松北虎园、哈尔滨大剧院,小区园林面积占比30%以上,环境好,位置佳。

19845256893

### 低价急售别墅

哈尔滨私产别墅,因房主出国急售,6000元/平米。房屋建筑面积约400平米,车库2个,毛坯房,别墅内自带庭院面积1000平米,院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等设施,免费对业主开放。

19845256893

### 招聘信息

电话 13946092977

### 黑龙江盘古胜禾广告有限公司 诚聘

黑龙江盘古胜禾广告有限公司专注手机广告推广业务,整合线上优质资源,公司主营业务包含:微信朋友圈广告、微信视频号广告、腾讯新闻信息流广告、抖音信息流广告、快手信息流广告、小红书信息流广告、三大运营商5G短信广告业务等。

招聘:广告销售顾问5人

岗位要求: 1.有广告行业销售经验 2.房产、金融、政府、快消品行业有一定人脉关系 3.学习能力强、人品正直

薪资待遇: 4000元-6000元底薪+高提成,试用期3个月,转正后缴纳5险

地址:哈尔滨市南岗区比乐街29号 联系人:齐先生 电话:18686832188

### 百业信息

电话 13946092977

### 金福来全屋定制 家装工装一体化

承接家庭装修、办公场所装修;家装、工装整屋家具定制;承接同行二手单柜体定制;工厂一站式服务—设计—加工—安装。

橱柜门、衣柜门定制加工(种类有PVC吸塑、PET、高光纳米板材等);免漆板材加工定制柜体(材料与环保等级自选)。工厂设有样板展厅,欢迎参观选购。

定制热线 18904515815 15846048899

工厂地址:哈尔滨市南岗区王岗镇哈双公路592号,金福来家具有限公司

### 生活报中缝广告

受理地址:哈尔滨道里地段街1号生活报一楼阳光大厅 刊登 84681180 电话 15004697804

## 2024年全国五一劳动奖揭晓

# 我省这些单位和个人荣耀上榜



扫码查看详情

生活报讯(记者刘维娜)4月28日,2024年庆祝“五一”国际劳动节暨全国五一劳动奖和全国工人先锋号表彰大会在京举办,全国五一劳动奖和全国工人先锋号获奖名单正式公布。今年共表彰全国五一劳动奖状255个、全国五一劳动奖章1088个、全国工人先锋号1034个。我省多家单位和个人荣耀上榜。

## 新阳社区“五一”展出数百件劳模奖章奖状

# 风采跨越半世纪 劳动精神永存续

生活报讯(记者李威兵 文/摄)4月30日,哈市道里区新阳社区举办了劳模奖章、奖状红色收藏展,该展览主要展出的是由黄煦收藏的从上世纪50年代至今的省、市及各单位颁发的劳动奖章、奖状,记录了我省在工作中做出突出贡献的单位及个人,也承载了省、市红色发展的历史。“五一”期间,该展览将持续展出,市民可免费参观。



## 发明“玉米铣刀”4分钟加工一块轴瓦

记者走进展馆看到,墙上挂满了大大小小的奖状,桌子上摆满了各式各样的奖章,都是省、市及各单位在不同年代为表彰先进劳动者颁发的。在展馆中间靠左的位置,悬挂着两张黑白老照片,其中一张就是原黑龙江省总工会副主席苏广铭测试机床的照片。照片的旁边,是一张已经泛黄的奖状,这张奖状是铁道部哈尔滨车辆厂1957年4月8日颁发给苏广铭的。

收藏者黄煦向记者介绍,这张奖状无比珍贵,它承载着苏广铭曾经的奋斗历史,也记录了我国优秀工匠不断改革、创新的历史。苏广铭作为我省最突出的技术革命劳模之一,被授予的奖状、奖章很多,但保留下来的却十分稀少。从1953年到1977年,他连续被评为哈尔滨市劳动模范和模范标兵;连续五次被评为省劳模、省特等劳模、劳动英雄,并两次获得全国劳动

模范荣誉称号。苏广铭,1913年11月出生于山东省平原县,是中国工业革命史上一位杰出的工程师和技术革新者。1946年6月,他投身于革命工作,1956年3月加入中国共产党,此后,他的一生便与中国的工业发展紧密相连,尤其是在哈尔滨机车车辆厂的工作经历中,他实现技术革新350项,其中最著名的成就是“4分钟加工一块轴瓦”,创造了全国纪录,展现了他卓越的技术创新能力。

苏广铭年轻时期的经历特别值得一提,当初在日本人经营的车辆厂中,他经历了极大的屈辱和苦难,但这段经历反而激发了他对新中国的热爱和对技术创新的追求。他发明的“玉米铣刀”极大地提高了工效,他的贡献得到了国家和社会的高度认可。

## 劳模夫妇以工作为家 女儿成了弟弟妹妹的“爸妈”

在展馆的一张桌子上,摆着几张黑白老照片,照片里的人是郭效勤和梁惠珍,他们是夫妻,也都是劳动模范。在照片的旁边,摆满了两人获得的部分奖状与荣誉证书。虽然这对夫妻可能并不为人熟知,但这些奖状、证书却肯定了他们在工作为社会做出的贡献。

记者有幸采访到了两人的大女儿郭军,她表示:“我父亲是做计划统计工作的,是省劳模;母亲在肉联厂工作,是市劳模。说实话,父母为了工作,根本就不顾家。我小时候觉得父母不好,但现在长大了,觉得父母

真是太伟大了。”郭军告诉记者,因为父母以工作为家,小时候在家里,自己只好充当起父母的角色,照顾弟弟妹妹。

长大以后,郭军才终于知道父亲郭效勤做的工作非常重要:“当时是计划经济,能让老百姓吃上饭、吃上肉,都需要计算、统筹,我父亲做的就是统筹工作中的一部分。现在我才知道,父亲的工作如此意义重大。”而母亲梁惠珍作为肉联厂的工人,工作起来也十分拼命。“小时候,我妈就常说:‘我不好好工作,你们哪能吃上好猪肉?’”



## 收藏者:展示劳动人民风采 记录社会发展进步

奖状、奖章的收藏者黄煦告诉记者,自己就是为了记录劳动人民的风采、成绩,才有了收集奖状、奖章的想法。他收集奖状、奖章已有数十年,现在藏品已经上万,本次展出的有数百件,主要都是我省、各地市、各部门颁发的奖状、奖章。黄煦说:“能在‘五一’期间把前人的荣誉与功绩展现出来,把省、市的红色历史展示出来,我觉得很开心。”

关于如何获得这些奖章奖状,黄煦表示:“以前只是为了收藏而收藏,后来发现这些奖章奖状的價值很高,尤其是历史价值。”黄煦告诉记者,自己最初仅仅是出于爱好,收集了一些奖状、奖章,后来他逐渐发现,每张奖状、每个奖章,都

是为了祖国发展与艰苦奋斗过、在工作岗位上努力拼搏过的劳动者的成绩。看着这些名字,黄煦也越来越明白,正是因为有了这些人坚持不懈的努力奋斗,才有了今天的幸福生活。为了留住这些成绩、保存这些记忆、记录这些红色奋斗史,黄煦开始认真收藏。“有别人送给我的,也有我买的,也有我在一些地方淘到的,总之只要我发现了,肯定会想尽办法收藏起来。从上世纪50年代到最近几年的奖章奖状都有收藏。不同的时期,奖状奖章上的文字风格也各不相同,从这些变化上也能看出,历史在发展、社会在进步,人们的生活也越来越好。”